

## 堂區牧靈福傳委員會(PPEC)指南草案

主教團 2022 年春季會議通過

成立堂區牧靈福傳委員會(Parish Pastoral & Evangelization Council)的教會法典規定：

- 536 條— 1 項— 如果教區主教在徵詢司鐸諮議會的意見後，認為適宜，每個堂區得成立牧靈委員會，由堂區主任主持，在委員會中，信徒與因自身職務參與堂區牧靈事務的人，共同提供協助，以促進牧靈工作。
- 2 項— 牧靈委員會祇享有諮議權，並受教區主教所作的規定節制。

### 堂區牧靈福傳委員會的宗旨和目標

- 宗旨：協助本堂神父在計劃、組織、倡議、推動、協調和審查堂區內的牧靈福傳、敬拜、宗教教育和慈善服務等活動方面發揮領導作用。
- 目標：
  - 充分評估整個堂區及其成員的需求，並製定和實施促進堂區共同利益的牧靈福傳計劃。
  - 在堂區培養團體意識(天主子民)，並以最符合堂區公益的方式協調所有堂區活動。
  - 促進本教區、主教公署(辦公室)和牧靈福傳委員會本身推行的計劃和活動。

### 委員資格

- 當然委員：本堂神父、副本堂神父
- 選舉和任命的委員
  - 資格：
    - 領洗一年以上的天主教徒。
    - 積極參與教會的聖事生活。

- 18 歲或以上。可以選舉或任命兩名十五至十八歲的青年委員。
- 任期
  - 二年，可以連選或連任。
  - 會長得連任一次。（若有特殊情形由本堂主任司鐸，向教區主教報備後，定奪。）
- 委員人數
  - 本堂神父與堂區牧靈人員協商後，依堂區的規模，確定 PPEC 委員的人數，以及根據以下遴選規則和任命的人數。
- 當選委員的遴選程序
  - 在一個特別的祈禱週，堂區在選擇過程中請求聖神的指導，依據各堂區方式提名候選人。
  - 本堂神父可在 PPEC 的建議下制定進一步的規定，以在必要時進行選舉的過程。
- 任命委員：本堂神父可以指定 PPEC 委員。由於選舉過程可能導致委員不能充分代表整個堂區的團體和區域性，本堂神父可以任命委員來實現這一目標。任命委員人數不得超過委員總數的百分之二十五。

### 堂區牧靈福傳委員會的組織

- 堂區牧靈福傳委員會的主席是主任司鐸，由委員會選出會長協助主席執行委員會之決議。
  - 會長與本堂神父會面，準備每次會議的議程。
  - 根據本堂神父的判斷，可委請會長或其他委員主持會議。
  - 本堂神父因故無法出席 PPEC 的會議時，會長也可主持會議，但不得開展新業務或未列入議程的議題。
- PPEC 會議
  - 只有本堂神父可以召集 PPEC 會議。
  - 每年至少舉行四次 PPEC 定期會議。
  - PPEC 的會議通常對所有堂區教友開放。
  - 堂區主任司鐸應鼓勵堂區工作人員參加或列席。

- 本堂神父可以在適當的時候召集會議。
- 每個 PPEC 的任務是通過議事規則來進行他們的會議。這些規則必須反映真正的基督徒精神，關心 PPEC 和堂區的所有委員。
- PPEC 可以從其委員中選出滿足委員會需要的其他服務人員，例如記錄秘書、執行委員會委員。
- PPEC 的會議記錄應公布給堂區教友。
- 如果本堂神父去世、辭職或被調任，向本堂神父提供諮詢的 PPEC 的主要職能將停止。但是，在本堂神父空缺期間，PPEC 會協助堂區副本堂神父或主教公署指定的神職人員準備諮詢會議的堂區簡介材料。PPEC 應協助堂區歡迎新本堂神父。新本堂神父上任後，他應在兩個月內召集現有的 PPEC 開會。

### 範圍和權限

- 作為諮詢機構，PPEC 對本堂神父負責，協助和支持他發揮領導作用。他認可堂區委員的各種天賦，並邀請他們在堂區發揮積極的領導作用。
  - PPEC 應該是本堂神父聽到堂區聲音的重要管道。
  - 通過與本堂神父的商議和協商，PPEC 幫助本堂神父和堂區教友與居民團結起來。他們一起辨別堂區的牧靈福傳需求以及解決這些需求的方式。
- 如果本堂神父和 PPEC 發生嚴重和持續的衝突，以至於他們不能有效地合作，本堂神父必須請求總鐸或教區副主教的協助以促進和解。如果總鐸或教區副主教無法解決，最後交由教區主教處理裁決。
- 本堂神父若未進行處理或無法達成共識，會長得以向總鐸或教區副主教請求協助。

### 堂區牧靈福傳委員會的特徵

- **祈禱**。委員會在每次會議上花時間進行反思祈禱，並且每年至少安排一次特殊的時間或會議，專門用於祈禱、反思和精神分享。

- **牧靈福傳**。該委員會是牧靈福傳的，因為其目的是協助制定堂區的整體福傳計劃，以使基督永遠存在於堂區教友和更廣泛的社區中。
- **代表性**。委員會委員代表整個堂區社區，並以包括所有堂區居民在內的關切來履行其職責。
- **有分辨力**。通過虔誠的共識過程，委員會融合了委員會委員的不同經驗、技能和天賦，並在聽取了堂區居民的需求和想法後，就堂區的方向和優先事項提出建議。
- **反應靈敏**。委員會有責任對地方、國家和國際層面的正義與和平問題保持敏感和認識。
- **有啟發力**。本著天主之愛的精神，PPEC 的委員努力承認和支持彼此的恩賜，並尋求方法使每個堂區居民的恩賜可以為教會做更多的貢獻、成長和繁榮。

### 與堂區經濟委員會的關係

- 就堂區財政、預算和歸屬經濟委員會的財產的管理向本堂神父提供諮詢的責任。
- 為確保良好的溝通，主任司鐸任命一 PPEC 委員加入堂區經濟委員會。
- 堂區經濟委員會每年都要協助本堂神父向 PPEC 提交有關堂區財務和財產的報告。

### 與堂區善會的關係

- 為了堂區牧靈福傳發展益處，PPEC 必須與堂區善會密切合作，以實踐同道偕行之精神。
- 善會的報告應成為 PPEC 議程的標準組成部分，以便對堂區善會的工作進行評估、支持和發展。